

*ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ***Ю.Е. СИВУХИНА¹, Е.А. ЧАЛАЯ²**

¹*Кубанский государственный университет,
350040, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,
электронная почта: sivukhina_yulia@mail.ru*

²*ОАО «Белагропромбанк»,
225710, Республика Беларусь г. Пинск, ул. Заслонова, 17,
электронная почта: chalayalena@mail.ru*

В статье рассмотрены основные направления экономической политики большевиков в годы Гражданской войны, главными компонентами которой были продразверстка и национализация промышленных предприятий. Подчеркивается, что в годы Гражданской войны продразверстка приобрела черты прямого насилия, когда продотряды забирали у крестьян хлеб практически бесплатно. Отмечается, что постепенная национализация промышленных предприятий началась с момента создания военно-промышленных комитетов для планирования поставок и распределения госзаказов. Говорится о том, что установление Советской власти в центре и на местах означало разрушение всей дореволюционной структуры управления и создание нового государственного аппарата. Делается вывод, что этот процесс проходил в разных регионах страны неодинаково, а после прекращения Гражданской войны ликвидация «военного коммунизма» стала неизбежной. В 1921 году эта политика была заменена Новой экономической политикой, в рамках которой произошло частичное возрождение рыночных механизмов.

Ключевые слова: Гражданская война, экономическое развитие, военный коммунизм, Советская власть, НЭП, новая экономическая политика.

Актуальность настоящей работы обусловлена, с одной стороны, большим интересом к теме экономического развития России в годы Гражданской войны в современной науке, с другой стороны, ее недостаточной разработанностью. Рассмотрение вопросов связанных с данной тематикой носит как теоретическую, так и практическую значимость.

В годы Гражданской войны перед большевиками стояла такая же задача как в свое время перед Петром Великим - задача создания боеспособной, идеологически подкованной армии. Они стремились к максимальной мобилизации всех ресурсов. Все это было возможно только с помощью максимальной централизации государственной власти и подчинения ее контролю всех сфер жизнедеятельности общества.

Цели и задачи Гражданской войны практически полностью совпадали с видением большевиков социализма как бестоварного, централизованного

общества. Решением всех проблем, по мнению захвативших власть, должна была стать политика “военного коммунизма”. Она осуществлялась большевиками в 1918-1920 гг. и строилась, с одной стороны, на опыте государственного регулирования хозяйственных отношений периода Первой мировой войны, с другой - на утопических представлениях о возможности непосредственного перехода к социализму в условиях ожидания мировой революции. В результате это привело к максимальному ускорению темпов социально-экономических преобразований в стране в годы Гражданской войны [1, С.340].

Ослабленная Первой мировой войной и бесконечными революционными потрясениями России не хватало абсолютно новой системы управления, которая не дала бы стране вернуться к периоду феодальной раздробленности. Большевики осознавали, что им не удастся выиграть Гражданскую войну, если они не смогут добиться быстрого и четкого исполнения своих распоряжений во всех регионах, где у них была поддержка населения. Централизация власти была обязательна. В новой государственной машине все элементы должны были быть учтены и подконтрольны власти Советов.

2 сентября 1918 года ЦИК объявил о создании в стране военного положения. Власть стала осуществлять новую политику – политику «военного коммунизма», которая была направлена, по мнению большевиков, на поддержку экономики России в этот сложный период.

Во многих регионах страны она встретила сопротивление. Основную массу недовольных составляли крестьяне и рабочие, которые были шокированы действиями большевиков, несмотря на то, что вводимая большевиками система была направлена, в первую очередь, чтобы дать недовольным слоям населения право на труд, но при этом поставить их в четкую зависимость от государства [2, С.178].

Политика в сфере экономики в этот период заключалась в основном в стремлении национализировать мелкую и среднюю промышленность. Так, 29 ноября 1920г. в собственность государства перешли предприятия,

насчитывающие свыше пяти рабочих мест и механический двигатель и свыше десяти рабочих при отсутствии двигателя. Необходимо отметить, что национализация началась сразу же после прихода большевиков к власти - о переходе в собственность государства «земли, недр, вод и лесов» было объявлено еще в день Октябрьского переворота в Северной столице Российской империи - 7 ноября 1917 года [3].

В январе 1919 года монопольное право на хлеб было дополнено продовольственной развёрсткой на хлеб и фураж, а чуть позже и на все продукты сельского хозяйства. Крестьяне были вынуждены в добровольном порядке сдавать государству все излишки имеющегося у них продовольствия сверх собственного потребления. В принципе, за это предусматривалась оплата по фиксированным ценам. Но учитывая тот факт, что бумажные деньги обесценивались очень быстро, то на самом деле продовольственная разверстка означала конфискацию продовольствия. Поскольку правительство лелеяло надежду о скорой отмене хождения денег, оно все больше стремилось к их полному обесценению путем неограниченной эмиссии.

Денежных знаков было напечатано такое количество, что они обесценились в десятки тысяч раз и почти полностью потеряли покупательную способность. По стране шагала гиперинфляция. Большая часть денежной массы состояла из царских рублей, известных под названием «николаевки». В стране было также много бумажных денег, выпущенных Временным правительством - «керенок». В то же время, эмиссия денег в первые послереволюционные годы и годы Гражданской войны оказалась самым главным источником пополнения государственного бюджета. Так, в первой половине 1918 года Народный банк печатал каждый месяц по два – три млрд. рублей. В январе 1919 года в России в общей сложности в обращении находилось 61,3 млрд. руб. В феврале 1919 года появились первые советские деньги, под названием «расчетные знаки РСФСР». В мае 1919 года Народному банку пришло распоряжение выпускать денежных знаков столько, сколько необходимо для экономической сферы России.

Например, в 1921 году каждый месяц выпускалось бумажных денег в среднем на 188,5 млрд. руб., Также стали выпускать купюры по пять и десять тысяч рублей. Их массовый выпуск привел к острой нехватке мелких денег. В результате в стране советов наступил так называемый «разменный кризис». Во многих регионах при расчетах с крестьянами за сдачу хлеба расплачивались крупными купюрами. Их выдавали одну на группу. В целом, советские деньги были полностью обесценены.

Интересно, что в 1921 году покупательная способность пятидесятитысячной купюры была равна довоенной монете в одну копейку. В то же время, без полноценных денег обойтись было невозможно, поэтому в стране наиболее ходовыми единицами измерения ценностей стали продукты: хлеб и соль [4].

Страна переживала весьма болезненный процесс кардинальных изменений государственно-политической системы. Россия находилась в режиме «формационной ломки». Эта «ломка» сопровождалась крушением символов «ненавистного прошлого», которая началась после революции и о которой еще в мае 1917 г. писал британский дипломат, приводя в пример действия российских представителей в Японии: «Они были обязаны упразднить все императорские эмблемы, сорвать орлов с ворот и фасада здания, спрятать портрет императора, вычеркнуть слово “императорский” на визитных карточках, бланках и т.п. и отбросить все эти имперские атрибуты, что многого стоит в стране, где преклонение перед царским величием следует сразу же за богобоязненностью. И хоть «символическая революция» в России происходила по распоряжению центральных правительственных ведомств, инициатива все же исходила снизу, от большей части населения [11, С.139-140]. Деньги, как элемент символики, не стали исключением.

Необходимо отметить, что в 1920-е гг. в связи с развитием промграфики (этикетки, упаковки, торговых знаков) новые символы и новые «идейные» названия появляются и на товарах. Помимо чисто прикладных задач, советская промграфика решала еще и идеологическую «сверхзадачу» – пропаганду

достижений новой власти. Одними из первых средств массовой пропаганды стали спичечные этикетки. В 1923 г. появилась этикетка «Ультиматум», когда Великобритания предъявила СССР жесткую дипломатическую ноту. Эта нота-ультиматум вызвала возмущение в стране. Был брошен призыв об организации эскадрильи самолетов «Ультиматум» и было создано Общество друзей Воздушного Флота. Значок этого общества – самолет со сжатым кулаком вместо пропеллера – был взят прообразом для этикетки фабрикой «Ревпуть» [11, С.143-144].

Гражданская война и связанные с ней трудности, по сути, сделали бывшую Российскую империю страной состоящей из замкнутых, обособленных экономических островов с независимыми внутренними денежными эквивалентами. В бывшей империи действовало множество разных видов денег. В Туркестане, Закавказье, во многих российских городах: Ижевске, Иркутске, Казани, Калуге печатались свои денежные знаки.

Как отмечает большинство исследователей, в результате осуществления такой денежной политики большевиками, была полностью приведена в негодность финансовая система страны. Что привело к натуральному обмену в стране. Местные органы власти выписывали ордера, по которым предприятия должны были бесплатно отпускать свою продукцию другим предприятиям и организациям. Налоги были отменены, долги друг другу списывались. Кредитно-банковская система де-факто прекратила свое существование. В соответствии с проводимой политикой в стране была запрещена частная торговля хлебом и другими продуктами питания. Карточная система распределения продовольствия надолго утвердилась в стране. Ушли в прошлое денежные налоги с жителей страны. Была отменена плата за жилье, коммунальные услуги и др. [5, С.301].

Под влиянием Первой мировой войны и революции пострадал не только российский привоз, но и еще в большей степени пострадал вывоз [12, С.172]. В конце декабря 1917 года внешняя торговля была поставлена под контроль Наркомата торговли и промышленности, а в апреле 1918 года объявлена

государственная монополия на внешнюю торговлю. Торговый флот России был национализирован [6, С.348].

Там не менее, проведение политики “военного коммунизма” дало свои результаты. Большевики смогли создать специфические социально-экономические условия для победы Советской республики над интервентами и Белой Армией. Однако для экономики России Гражданская война в целом, и последствия политики “военного коммунизма” были страшными. Так, к 1920 году национальный доход государства снизился с одиннадцати до четырех млрд. рублей, по сравнению с 1913 годом. Объемы крупной промышленности составляли тринадцать процентов от довоенного, в т.ч. тяжелой промышленности всего на два-пять процентов.

Политика «военного коммунизма» привела к сокращению посевных площадей и валового сбора основных сельскохозяйственных культур. Урожаи в 1920 г. составили две трети довоенного уровня.

В результате, 1920-1921 гг. в стране разразился страшный голод. Начали создаваться повстанческие отряды в Среднем Поволжье, на Дону, Кубани и других регионах бывшей Российской империи. В Туркестане активизировались банды басмачей. В феврале - марте 1921 г. в Западной Сибири повстанцы организовали вооруженные формирования в несколько тысяч человек. 1 марта 1921 г. вспыхнул мятеж в Кронштадте, в ходе которого выдвигался ряд политических лозунгов - “Власть Советам, а не партиям!”, “Советы без большевиков!”. Болезненный политический и экономический кризис заставил большевиков пересмотреть подходы к проводимой политике. После широкой дискуссии в конце 1920 - начале 1921 г., X съездом РКП(б), проводимом в марте 1921 года, началась постепенная отмена политики “военного коммунизма” [7, С.196].

В результате она была заменена Новой Экономической Политикой (НЭПом). Одним из ярких мероприятий НЭПа выступила замена продразверстки на продналог (налог сельскохозяйственными продуктами), с помощью которого обеспечивались нужды армии и рабочих крупных

промышленных предприятий. Продналог стал временным явлением в экономике России. В соответствии с ним, налогообложению подлежало 20 % продукции сельского хозяйства. Заплатив установленный продналог, крестьянин имел право продажи продукцию. В 1921–1924 гг. государство проводит еще ряд важных реформ, как в политической, так и в других сферах. Сокращается численность Красной армии с 5 млн. до 562 тыс. военнослужащих. В ходе денежной реформы 1924 г. была введена в обращение твердая денежная единица – червонец, равный десяти дореволюционным рублям. Это позволило осуществлять валютно-торговые операции как внутри СССР, так и за его пределами. На первом этапе денежной реформы в 1922 г. национальная валюта рубль стабилизировалась, а на втором были выпущены в оборот денежные знаки РСФСР образца 1922 г. (совзнаки) [8, С.137].

Политический язык отразил особенности хозяйственной системы, культурной жизни и государственного строя советской России. В период НЭПа появилось множество новых слов (прежде всего, «русский большевистский» политический язык породил множество аббревиатур), некоторые слова изменили значения, многие (знаки старой культуры) ушли в пассив. Действительно, в 20-е гг. XX в. политический язык был представлен специальной терминологией, особыми языковыми конструкциями, которые применялись в политической практике: «товарищ», «Ленинские внучата», «заветы Ильича», «смычка рабочих и крестьян», «Ура!», «нэпман», «буржуа» и т.д. Многие слова в составе словосочетаний получили политический подтекст: авангард (боевой, рабочего класса), благо (общественное, народа), бой, борьба, (светлое) будущее, (трудовая) вахта (памяти), вера (в будущее), воля (народа), гений (ленинский, трудящихся), героизм (трудовой), гуманизм (революционный), (созидательная, трудовая) деятельность, (рабочая) династия, доблесть, долг (священный, классовый; партийный), единство, завет (Ленина), завоевание (революции. Октября, социализма), завтра (светлое), задор (комсомольский), закалка (идейная), (немеркнувший) идеал, идея, массы, монолитность, мощь (несокрушимая, великая), мудрость (партии, аграрной

политики), наследие (В.И. Ленина), (прекрасное) настоящее, незыблемость (ленинского принципа), перелом (крутой, великий), (идейная) подкованность, преданность (делу революции), резерв (партии), (ленинское) слово, чаяние (народа), (партийная, рабочая, трудовая) честь и т.д. [11,С.144].

Государство убрало запреты на занятие предпринимательскими видами деятельности. С 1921 г. на территории страны уже функционировали простые товарищества, а в 1922 г. – акционерные общества (АО). Вслед за ними начали появляться и другие организационно-правовые формы предприятий и организаций. Правительство такая ситуация на данном этапе устраивала, поскольку для акционирования своих предприятий оно прибегло к привлечению иностранного капитала. Это обеспечивало работу таких заведений на хозрасчете. В условиях НЭПа получает широкое распространение аренда помещений для занятий предпринимательской деятельностью. Во второй половине 1922 года в стране насчитывалось примерно 3,8 тыс. сданных в аренду помещений, причем большая часть из них арендовалась частными лицами. В этот период частники обеспечивали около одной пятой производства в СССР. До семидесяти процентов оптовой торговли принадлежало государству, а оптово-розничной – до 50 %. Розничная торговля почти полностью (на 83 %) принадлежала частному капиталу. В стране вновь появились ярмарки различные биржи [9].

Медленно, но все же активизировался процесс восстановления сельского хозяйства в стране. Так, в 1923 г. увеличение площади запашки произошло до 91,7 млн га. Это примерно 99,3 % по отношению к 1913 году. Повысился валовой сбор зерна. К этому времени он достиг отметки 20,7 %, что было значительно выше, чем в предыдущую пятилетку. Если сравнивать с 1913 г., то число крестьянских хозяйств возросло на 13 % или на 2,6 млн. В ходе НЭПа произошли серьезные изменения в законодательстве. Были разработаны и приняты к исполнению Гражданский, Земельный, Уголовный, Трудовой кодексы. Активизировались товарно-денежные отношения. Экономическая предприимчивость и материальная заинтересованность населения в

результатах своего труда в различных сферах деятельности, как в сельском хозяйстве, так и в промышленности. Сложились благоприятные условия для дальнейшего развития страны. Возникла необходимость в поднятии отечественного производства на международный уровень. Этого требовала не только внутренняя потребность в собственной производимой продукции, но и положение молодой советской страны в окружающем ее капиталистическом мире[10].

В целом, можно сделать вывод, что результатом политики большевиков на данном этапе развития нового Советского государства стало значительное снижение темпов развития производства. Продразверстка оставила крестьянские хозяйства без запасов, породив ужасный голод в ряде регионов. Однако, с точки зрения управления – цель была достигнута. Экономика перешла под контроль государства, а вместе с ней, в полную зависимость от власти попали все жители страны. В 1921 году политика военного коммунизма была заменена НЭПом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гимпельсон Е.Г. Военный коммунизм. - М.: Наука, 1973. - 340 с.
2. Тимошина Т.М. Экономическая история России. Учебное пособие / под ред. проф. М.Н. Чепурина – М.: Информационно – издательский дом «Филинь», 1998. - 178 с.
3. Павлюченков С.А. Военный коммунизм в России: власть и массы. - М.: История, 1997. - 270 с.
4. Якупов М. Н. Кроливец В. Ю. Военный коммунизм - история не правовых отношений - Одесса, 1999. - Вып. 8. - С. 282-291.
5. Революция и гражданская война в России: 1917—1923 гг. Энциклопедия в 4 томах. – М.: Терра, 2008. - Т. 1. - 301 с.
6. Жуков В., Еськов Г., Павлов В. История России. Учебное пособие – М.: Союз, 1998. - 348 с.
7. Данилов А.А., Косулина Л.Г. История государства и народов России. XX век.- М.: Дрофа, 2007. - 196 с.

8. Крумин Г. О нэпе.- М.-Л.: Гослитиздат, 1929. - 137 с.
9. Бухарин Н.И. О новой экономической политике и наших задачах: Доклад на собрании актива Московской Организации ВКП (б) 17 апреля 1925 г. // Бухарин Н.И. Избранные произведения. - М., 1988. – 448 с.
10. Симонов Н.С. Советская финансовая политика в условиях нэпа (1921-1927). // История СССР.- 1990.- №6.- С.31-49.
11. Бочкарева А.С. Политическая пропаганда и агитация партийно-советских органов власти на Кубани в 20-е гг. XX в. Дис. ...канд. ист. наук: 07.00.02 Краснодар, 2007.
12. Шеремет В.А., Хотина Ю.В. Внешняя торговля России в годы Первой мировой войны // Первая мировая война как пролог XX века-века войн и революций. К 100-летию Первой мировой войны: Материалы международной научно-практической конференции 11 декабря 2014 г. Краснодар: КубГТУ, 2015. - С.149-157.

REFERENCES

1. Gimpel'son E.G. Voennyj kommunizm. - М.: Nauka, 1973. - 340 s.
2. Timoshina T.M. Jekonomicheskaja istorija Rossii. Uchebnoe posobie / pod red. prof. M.N. Chepurina – М.: Informacionno – izdatel'skij dom «Filin"», 1998. - 178 s.
3. Pavljuchenkov S.A. Voennyj kommunizm v Rossii: vlast' i massy. - М.: Istorija, 1997. - 270 s.
4. Jakupov M. N. Krolivec V. Ju. Voennyj kommunizm - istorija ne pravovyh otnoshenij - Odessa, 1999. - Vyp. 8. - S. 282-291.
5. Revoljucija i grazhdanskaja vojna v Rossii: 1917—1923 gg. Jenciklopedija v 4 tomah. – М.: Terra, 2008. - Т. 1. - 301 s.
6. Zhukov V., Es'kov G., Pavlov V. Istorija Rossii. Uchebnoe posobie – М.: Sojuz, 1998. - 348 s.
7. Danilov A.A., Kosulina L.G. Istorija gosudarstva i narodov Rossii. NN vek. - М.: Drofa, 2007. - 196 s.
8. Krumin G. O njepe.- М.-Л.: Goslitizdat, 1929. - 137 s.

9. Buharin N.I. O novoj jekonomicheskoj politike i nashih zadachah: Doklad na sobranii aktiva Moskovskoj Organizacii VKP (b) 17 aprelja 1925 g.// Buharin N.I. Izbrannye proizvedenija. - M., 1988. – 448 s.

10. Simonov N.S. Sovetskaja finansovaja politika v uslovijah njepa (1921 1927). // Istorija SSSR.- 1990.- №6.- S.31-49.

11. Bochkareva A.S. Politicheskaja propaganda i agitacija partijno-sovetskih organov vlasti na Kubani v 20-egg. HH v. Dis. ...kand. ist. nauk: 07.00.02 Krasnodar, 2007.

12. Sheremet V.A., Hotina Ju.V. Vneshnjaja trgovlja Rossii v gody Pervoj mirovoj vojny // Pervaja mirovaja vojna kak prolog HH veka-veka vojn i revoljucij. K 100-letiju Pervoj mirovoj vojny: Materialy mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii 11 dekabnja 2014 g. Krasnodar: KubGTU, 2015. - S.149-157.

RUSSIAN ECONOMIC DEVELOPMENT DURING THE CIVIL WAR

YU.E. SIVUKHINA¹, E.A. CHALAYA²

¹*Kuban State University,
149, Stavropolskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350040,
e-mail: sivukhina_yulia@mail.ru*

²*JSC «Belagroprombank»,
17, Zaslona st, Pinsk, Republic of Belarus, 225710,
e-mail: chalayaalena@mail.ru*

The article deals with the basic directions of economic policy of the Bolsheviks during the Civil War, the main components of which were requisitioning and the nationalization of industry. It is underlined that requisitioning acquired features direct violence during the Civil War when taken requisition grain from the peasants at virtually no cost. It is noted that the gradual nationalization of industrial enterprises began with the inception of the military-industrial committees for supply planning and allocation of government orders. It is said that the establishment of Soviet power in the center and on the ground meant the destruction of the pre-revolutionary governance structure and creating a new state apparatus. It is concluded that this process was not the same in different regions of the country, and after the termination of the Civil War, the elimination of "war communism" was inevitable. In 1921, this policy was replaced by a new economic policy, in which there was a partial revival of the market mechanisms

Key words: civil war, economic development, military communism, the Soviet power, the NEP, the New Economic Policy.